

蒋介石近身卫士61年后南通圆寻亲梦

■从军40年，彭妙否做了5年蒋介石的官邸警卫 ■蒋介石夫妇曾向他“问好”，蒋经国直呼其“兄弟” ■蒋介石探视被关押的张学良，他作为警卫也一同前往 ■蒋介石在台视察时曾两次遇险

强行抓去当兵 被商船运往台湾

阔别家乡61年，当彭妙否回到启东吕四老家，眼前的家乡面貌早已发生翻天覆地的变化。但随处可见的渔船、空气中弥漫的阵阵海鲜腥味，却让他不由想起当年离家的那段经历。

出生于1931年2月的彭妙否，由于父亲早逝，作为家中独子的他与母亲和一对姐妹相依为命。一家人靠打鱼糊口，艰难度日。1949年初，附近的国民党驻军四处抓壮丁，18岁的彭妙否和许多乡邻逃往海边，庆幸地躲过一劫。

第二次抓壮丁，彭妙否就没那么幸运了。彭妙否说，那是1949年3月的一天，他一大早和乡亲们到黄海滩涂上采文蛤。没想到中午时分，一支国民党军队突然乘船从海上靠岸，很快在黄海滩涂分散开来，持枪强行把在海滩上劳作的87名青壮年渔民抓走。“我和叔叔刘根生根本来不及躲藏，也没法和家人道别，立即被押解上了船。”

据彭妙否回忆，当天晚上，他们在船舱每人喝到一碗稀饭。第二天中午吃上干饭时，船已到了上海小洋港码头，但没停留多久，又驶往浙江海域。

彭妙否说，后来，船夜间在浙江定海靠岸，众人被送进一座破庙里，一天给两顿饭，不许往外跑。“那是我第一次离家那么远，很想念家人，但却无力逃走。此后，经过一段时间的集训，我们连同许多被抓的壮丁被多艘商船送往台湾。”

蒋介石：“你是哪里人？”

彭妙否：“报告，我是江南人。”

1957年的一天，蒋介石和宋美龄夫妇在官邸院子里散步时，曾与正在执勤的他有过简短交谈。

而这一切都已离彭妙否远去。如今，回到家乡的他只有一个愿望：叶落归根。

□快报记者 陈泓江
实习生 陈莹 文/摄



“少小”离家老大回，
回家乡的彭妙否不想走了

强行抓去当兵 被商船运往台湾



已近耄耋之年的彭妙否一心想叶落归根

时光。”彭妙否回忆。

蒋介石夫妇向他“问好” 蒋经国直呼其“兄弟”

5年后的一天，彭妙否突然接到抽调通知，部队长官让他立刻准备行装出发。彭妙否回忆说，事发突然，他并不知道是抽调到哪里去，去做什么。“等到了台北士林官邸后，我方知自己被选进了特勤部队，担任蒋介石身边的便衣警卫。彭妙否说，长官说他身高适中，体形标准，外貌帅气，而且军事技能又不错，这才被选中的。”

彭妙否说，士林官邸原属日据时代总督府园艺所用地，光复后由台湾省政府农林厅农业试验所接收，并成立了士林园艺试验分所。

蒋介石到台湾后，将园艺所改建成官邸。官邸三面环山，官邸内绿荫葱葱，环境格外优美。官邸正馆为二层楼水泥构造，局部采瓦顶，外墙为深绿色；楼下为大会客室，二楼卧室则为蒋介石和宋美龄夫妇起居空间。建筑虽属西式，但内部陈设仍保有中国传统风格。

然而，一到士林官邸，彭妙否就遇到一件意外事情。“我本来是叫彭妙洪，官邸一位秘书却把我名字改成了彭妙否。”为何要改名？彭妙否称，在台湾，军中有一条不成文的规定，若是两个人同名同姓，官大者不用改，却必须改官小者的名字。“因为有位长官和我同名同姓，我不愿改名也得改。”

彭妙否说，在官邸做警卫时，作息时间和在原来的军营基本一致，每天5点半准时起床、洗漱，进行特种训练；7点钟用早餐，吃的大多是稀饭、馒头；8点钟到岗，投入到高度紧张的警卫任务中去；下午5点下班。“那时候，宿舍里没有电视，下班后就靠聊天、看书打发

官邸院子里散步时，曾与正在执勤的他有过简短的交谈。

蒋介石：“你是哪里人？”

彭妙否：“报告，我是江苏人。”

蒋介石：“今年多大了？”

彭妙否：“今年26岁。”

蒋介石：“家里几口人？”

彭妙否：“家里有母亲和一个姐姐一个妹妹。”

蒋介石：“好，很好……”

“宋美龄女士会讲上海话，当知道我是南通人时，她用‘侬’等上海话来问我过得是否习惯。”回忆起当时的场景，彭妙否表示很感动，宋美龄还对他多说了句：“侬好好好。”

之后没多久，彭妙否和蒋经国也有了一次交谈的机会。彭妙否说，当时，正值蒋介石积极筹备军力准备反攻大陆之际，蒋经国随父亲外出视察部队，他参与了警卫任务。“蒋经国看到我对我说，‘兄弟，好好干，回去之后要好好谢谢你们’，这‘回去’意思是回到大陆，但这愿望蒋介石父子至死也没实现，也根本实现不了。”

两次紧急疏散 蒋介石被撤到部队中保护

彭妙否说，在做警卫的几年中，他曾跟随蒋介石去新竹、台中、金门岛等地视察过部队、或会见重要人物。1961年，蒋介石前去探视因西安事变被关押在高雄的张学良。彭妙否作为贴身警卫也一同前往。“我们都在外面守着，他们的讲话内容我们是不能听的，也听不到。”

彭妙否做了蒋介石夫妇5年警卫，据彭妙否回忆，在士林官邸的那几年，并没有发生什么意外情况，倒是蒋介石在外出视察时遇到过两次紧急状况。“记得有一次到台湾南部视察，突然不知接到什么情报，现场瞬间万分紧张，贴身警卫边拉开保护架势边喊保护‘总统’，随即快速疏散，将蒋介石撤离到附近部队内保护起来。”彭妙否称，随后，保密局人员展开了侦察。待消除警报后，蒋介石才被护送至官邸。

当彭妙否讲述第二次遭遇怎样的紧急情况时，其随行的一位台湾老兵称，虽然事过数十年，有些事情还是尽量不要说，“这涉及一些过去的机密，不好随便说。”

彭妙否只好转换话题。

彭妙否说，为了保证蒋介石夫妇的安全，他和士林官邸的警卫人员不得随便外出上街闲逛。“5年间，我没有逛过一次街。和同被抓到台湾当兵的老乡和叔叔，也几乎暂时中断了联系。”

从军40年 当了18年“兵头将尾”

1962年，在士林官邸干满5年的彭妙否，并没有退伍，而是被调回了部队当起一名通信兵。“那时，士林官邸的警卫必须5年换一批，不断更换年轻人在蒋介石夫妇身边警卫，保持特勤人员的年轻化。这也是保密工作的需要。”

彭妙否说，相比做警卫，当通信兵辛苦很多。此时，与他一同到台湾的老乡不少已做了军官。因他

小时没读好书，文化差，难以获得提拔的机会。后来，彭妙否担任了

士官长，在众战友中，彭妙否也是个风光人物。然而，退伍后定居台中的他，竟遭遇两次被骗，弄得贫困潦倒，无家可归。

刑银茹说，彭妙否曾有过一段婚姻，但婚姻是不幸的，因妻子多病，没有生育。

“他虽是军人出身，有点功夫，却性格内向，为人老实，很容易上当受骗。”刑银茹说多年前，彭妙否参加一对山东老兵夫妇的“集会”，也是所谓的民间非法集资会，一下损失了200多万元，数十年的积蓄打了水漂。后来，彭妙否想买房子，又一次被人骗光了积蓄。

1989年3月1日，彭妙否退役。他获得了所谓的“忠勤勋章”和98万台币。不过，这98万台币是被军方存入银行，彭妙否只能每月从银行领取利息1.8万台币。

“现在每月3.2万台币的老兵津贴，根本不够他的生活花销。无奈之下，年近八旬的他还在老人福利社打工维持生活。”刑银茹说，两年前，和彭妙否一起来台湾的叔叔刘根生生病过世。在刘根生去世后，她和现在的丈夫结了婚。夫妻俩因经济实力不错，见彭妙否可怜，便商量将其从福利院接出来一起居住照顾，希望彭妙否能安度晚年。

“现在每月3.2万台币的老兵津贴，根本不够他的生活花销。无奈